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شرکت توسعه انتشارات

پرش_م11

سه کار مشخص و حیاتی نخاع را نام ببرید.  1

شکل گیري بدن جانورانی با اسکلت آب ایستایی، به دلیل .................. است.  2

در انسان گیرندة .................. فقط محرك هاي بیرونی را شناسایی می کند.  3

درستی یا نادرستی هر جمله را در بدن ملخ مشخص سازید.  4

- در هر بند از بدن ملخ برخلاف مغز جانور یک گره عصبی وجود دارد.

-  در بدن ملخ یک طناب عصبی شکمی با تعدادي گره وجود دارد.

- مغز ملخ از دو گره عصبی به هم جوش خورده تشکیل شده است.

- در هر بند از بدن ملخ یک گره عصبی بدون انشعاب وجود دارد.
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انواع یاخته هاي عصبی

در شکل مقابل، ساختار سه نوع یاختۀ عصبی را مقایسه کنید.  5

هنگامی  که اختلاف پتانسیل غشاي رشتۀ عصبی بخش حسی عصب نخاع صفر می باشد، وضع کانال هاي دریچه دار سدیم و پتاسیم و وضع کانال هاي  6
نشتی و وضع کار پمپ چگونه است؟

هم زمان در دو سمت صفحۀ رشد چه اتفاقی می افتد؟  7

چرا وقتی دور خود می چرخیم، دچار سرگیجه می شویم؟   8

هریک از گیرنده هاي زیر، مربوط به کدام است؟ (سلول تمایزیافته – نورون حسی – بخشی از نورون)  9
الف) گیرندة حسی بخش شنوایی           ب) گیرنده هاي نوري

ج) گیرنده هاي فشار                               د) گیرندة حسی تعادل

چرا گرماي شدید باعث پدیدة سازش نمی شود؟  10
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11  کدام یک از شکل هاي زیر تبدیل اثر محرك به پیام عصبی را در گیرندة فشار پوست به درستی نشان می دهد؟

کدام غده هاي کمکی در زیر مثانه قرار دارند؟  12

دومین خط دفاعی، میکروب ها را بر چه اساسی شناسایی می کند؟  13

چرا ترشح هورمون ها باید به دقت تنظیم شود؟  14
مفصل آرنج دست بین کدام استخوان ها برقرار است؟  15

دو مورد که درون مجراي مرکزي هر سامانۀ هاورس سبب ارتباط بافت زنده با بیرون می  شوند، کدامند؟  16

آیا همه ي گیرنده  هاي حواس ویژه انسان سلول تمایزیافته اند؟ مثال بزنید.  17

درد زمانی ایجاد می شود که یاخته ها در معرض .................. قرار گیرند.  18
گیرنده هاي دمایی در کدام نوع از سیاهرگ هاي بدن جاي دارند؟  19

چرا نوك انگشتان و لب ها حساس ترند؟  20

یاخته هاي کشندة طبیعی، نوعی  .................. هستند.  21

پیک از طریق اثر بر .................. خود در یاختۀ هدف درآن  .................. ایجاد می کند  22

سطح خارجی استخوان بازو از بافت .................. پوشیده شده است.  23
هرعصب گوش از چند بخش تشکیل شده است؟ نام ببرید.  24

کرة چشم در حفرة استخوانی .................. قرار دارد.  25

نشستن طولانی مدت ممکن است موجب آسیب به  .................. شود.  26

گیرنده هاي حس وضعیت از نوع  .................. هستند.  27
28  هر جمله را ابتدا با کلمۀ بله یا خیر پاسخ داده و سپس علت آن  را به طور مختصر بنویسید.

- جسم سلولی نورون حسی نخاع برخلاف جسم سلولی نورون حرکتی نخاع، داخل نخاع نیست.

- در شاخۀ شکمی نخاع همانند شاخۀ پشتی نخاع، فقط بخش هایی وجود دارد که پیام عصبی را از جسم سلولی دور می کنند.

- جسم سلولی نورون حرکتی نخاع برخلاف جسم سلولی نورون حسی نخاع در سیناپس شرکت دارد.
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C

کدام مورد سبب نوعی بیماري  در دستگاه عصبی می شود، پاسخ را با بله یا خیر مشخص سازید.  29

- جذب ناقل عصبی به سلول پیش سیناپسی.

- تجزیه ناقل عصبی به  وسیلۀ آنزیم هاي ویژه.

- جذب ناقل به  وسیلۀ گیرندة سلول پس سیناپسی.

- تغییر در میزان طبیعی ناقل هاي عصبی.
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صحیح یا غلط بودن هر یک از جملات زیر را بدون ذکر دلیل بیان کنید.  30

در یک سارکومر، رشته هاي اکتین در اطراف و رشته هاي میوزین در وسط آن قرار دارند.

2

ت شناسی یازدهم
زیس

شرکت توسعه انتشارات پرش_م11



Zوقتی که یک وزنه را با دست بلند می کنیم، در ماهیچۀ سه سَر بازو فاصلۀ بین دو خط  کاهش می یابد.

لغزیدن رشته هاي میوزین و اکتین در کنار هم، نیازمند مصرف انرژي است.

میوزین نوعی پروتئین رشته اي داراي دم و سَرهاي اتصال دهنده به اکتین است.

هر تارچه ماهیچه اي داراي تعداد زیادي یاخته است.

، در هر قطب دوك تقسیم خود  کروموزوم داشته باشد، هر یک از اگر سلول در حال کاستمان داخل تخمک نهان دانه اي در مرحلۀ آنافاز   31
سلول هاي زیر چند کروماتید و چند کروموزوم خواهند داشت.

- هر سلول یک قطب کیسۀ رویانی

- هر سلول زایشی

- هر سلول در حال آنافاز میتوز داخل بساك براي تولید دانۀ گرده رسید.

- هر سلول در حال تقسیم میتوز براي تولید خورش در مرحلۀ چرخۀ سلولی.

II8
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2

3

4

دو هورمون نام ببرید که آب و   خون را افزایش می دهند.  32Na

جدول زیر را کامل کنید.  33
 

بافت هدفمحل ترشحمحل تولیدهورمون

بخش پیشین هیپوفیز

لوز المعدهانسولین

کلیهبخش قشري غدة فوق کلیهآلدوسترون

هیپوتالاموساکسی توسین

غدد شیريپرولاکتین

LH(1)(2)

(3)(4)

(5)

(6)(7)

(8)(9)

جدول زیر را کامل کنید.  34

مکانیسم اثرعلت ترشحنام هورمون

 -  - کلسی تونین

 -کاهش  خون - 

 - 

 - 

11

2Ca1

2

3

سه هورمون نام ببرید که در استخوان گیرنده داشته باشند.  35

اگر ید در غذا به مقدار کافی نباشد، آنگاه هورمون  ..................  به اندازه کافی ساخته نمی شود.  36

T4,37  از هورمون هاي .................. غدة تیروئید ند. T3

 38
جدول زیر را کامل کنید.

 اثر  محل سلول هدف  محل ترشح  محل ساخت  نام هورمون

- ضدادراري   

 تولید شیر در غدد شیري   

- آزاد کننده   

فوق کلیه 

1

2

3

4

تقسیم یاخته هاي غضروفی در سمت  ..................  صفحه تحت تأثیر هورمون  ..................  است.  39

هورمون  ..................  تیروئید فعالیت غدة سپردیس را تحریک می کند.  40

هورمون هاي محرك غده هاي جنسی را نام ببرید.  41
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نقش هر یک از غضروف ها (مفصلی – صفحه رشد) را بنویسید.  42

هیپوتالاموس از طریق  .................. با بخش پیشین هیپوفیز ارتباط دارد.  43

ریز کیسه ها چه زمانی با برون رانی ناقل را آزاد می کنند؟  44

پیک شیمیایی چگونه در سلول ذخیره می شود و با چه فرآیندي از غشا سلول خارج می شود؟  45

مولکول پیک تنها در چه سلولی تغییر ایجاد می کند؟  46

اومامی به چه معنی است و براي توصیف چه مزه اي استفاده می شود؟  47

ویتامین  براي ساخت مادة .................. لازم است.  48A

تفاوت هدایت جریان عصبی را با انتقال جریان عصبی، به طور مختصر توضیح داده و بنویسید یاختۀ عصبی در کدام یک از دو حالت فوق، انرژي  49
زیستی بیشتري مصرف می کند؟

با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  50

پیک شیمیایی کوتاه برد از چه سلولی ترشح و بر چه سلولی اثر می گذارد؟

تأثیر پیک پس از اتصال به گیرنده در سلول چیست؟

ریز کیسۀ  ترشحی از کجا ناقل را آزاد می کند؟

با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  51

از سه غدة فوق کلیه، پانکراس و تخمدان کدام نسبت به بقیه در موقعیت بالاتري قرار گرفته است؟

پایین ترین غده به غیر از غده هاي جنسی کدام است؟

غده اي که بین تیروئید و پانکراس قرار گرفته کدام است؟

غده هایی که به صورت جفت در سمت چپ و راست بدن قرار دارند، کدام اند؟

درستی و نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.  52

یکی از یاخته هاي حاصل از تقسیم زامه زا نزدیک سطح خارجی لوله ها قرار می گیرد.

یاخته هاي اسپرماتوگونی، اسپرماتوسیت اولیه و سرتولی دیپلوئیدند.

از یک یاختۀ اسپرماتوسیت ثانویه، چهار اسپرماتید حاصل می شود.

23DNAاسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتید هر دو داراي  کروموزوم و  هستند. 23

تولیدمثل غیر جنسی با استفاده از غده چگونه انجام می شود؟  53
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ساعت 240
 

با  توجه به شکل مقابل توضیح دهید که شکستن شب با یک جرقۀ نوري چه تأثیري بر گل دهی گیاه روز کوتاه دارد.  54

والدین براي افزایش احتمال برخورد گامت ها چه کاري انجام می دهند؟  55

نوزاد نارس کانگورو خود را به درون کیسه اي که بر .................. مادر است می رساند.  56

در  .................. به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین اندوختۀ غذایی تخمک  .................. است.  57

چرا در پستانداران، ماهی ها و دوزیستان اندوختۀ غذایی تخمک کم است؟  58

یاختۀ تخم چه زمانی تقسیمات میتوزي خود را شروع می کند؟  59

اگر در یک کیسۀ گرده  سلول  کروموزومی با توانایی تقسیم کاستمان باشد، در این بساك چند دانه گرده نارس و رسیده تولید می شود و  60
این دانه هاي گرده رسیده مجموعاً چند سلول دارند؟

202n

هورمون هاي  .................. و  .................. و ..................  زمان وقایع متفاوت در دستگاه تولیدمثل زن را تنظیم می کند.  61

لایه هاي یاخته اي فولیکولی که بیشتر رشد کرده  .................. و  .................. می شوند.  62

هنگام رویش دانۀ لوبیا دانۀ رُست از .................. دانه خارج می شود.  63

هنگام رویش دانۀ ذرّت .................. هنگام رویش دانۀ پیاز لپه ها ..................  64

رابطۀ فعالیت ترشحی دیوارة رحم با سرعت رشد آن را بنویسید.  65

سیتوپلاسم و اندامک ها در تخمک نیازهاي جنین را در مراحل  .................. رشد و نمو برآورده می کند.  66

کارهاي مهم دستگاه تولیدمثل زن را بنویسید.  67

هورمون هاي محرك غدد جنسی از کجا ترشح می شوند؟  68

یاخته هاي حاصل از میوز  و  را از نظر عدد کروموزومی،  و رشتۀ پلی نوکلوئیدي مقایسه کنید.  6912DNA

در جدول زیر هر یک از موارد سمت راست به کدام مورد مناسب در سمت چپ مربوط است؟  70

- اساس واکسیناسیون - واکسن   

- لنفوسیت   - غیر فعال   

- ایمنی حاصل از سرم - حافظه ایمنی   

- برخورد دوم با آنتی ژن - سریع تر و قوي تر   

-میکروب کشته یا ضعیف شده  

a1

bT2

c3

d4

e

عامل بیماري آنفلوانزاي مرغی به کدام اندام پرنده حمله می کند؟  71

دفاع در برابر نفوذ میکروب ها بدون توجه به نوع آنها را چه می نامند؟  72

در هنگام حساسیت، هیستامین از ماستوسیت ها و .................. ترشح می شود.  73

A a

B b

C c

، اگر هر جفت کروموزوم را با حروف بزرگ و کوچک از یک نوع مشخص نماییم، چند نوع آرایش تترادي، در این در جانداري که   74
جاندار، چند نوع میوز و چند نوع سلول حاصل از این میوز امکان دارد تشکیل شوند؟

2n = 6

در سلول هاي سرلاد گیاه لوبیا هنگامی که در عرض سلول یک ریز کیسۀ بزرگ تشکیل می شود. کدام موارد در این سلول قابل مشاهده است؟  75

– غشاي هستۀ در حال تشکیل – کروموزوم هاي دو کروماتیدي    

– دیوارة یاختۀ جدید – رشته هاي دوك در حال تجزیه    

AB

CD
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در سلولی که   در پایان مرحلۀ متافاز در هر قطب دوك خود داراي  .................. می باشد.  76

 چند تا عدد از هر کروموزوم    چند مجموعه کروموزوم

چند تا کروموزوم چند نوع کروموزوم                

4n = 16

A=B=

C=D=

در سلول هاي مختلف بدن یک جاندار به طور طبیعی و معمولاً کدام موارد ثابت اند؟  77

– تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه – انواع کروموزوم ها                                  

– تعداد سانترومرها – تعداد مجموعه هاي کروموزومی              

AB

CD

در چرخۀ سلولی یک سلول یوکاریوت، چند نقطۀ مهم وارسی هست و ورود به کدام مراحل فاقد نقطۀ وارسی است؟  78

براي شماره گذاري کروموزوم ها کدام موارد، مورد استفاده قرار نمی گیرند؟  79
اندازة کروموزوم – محل سانتریول – شکل کروموزوم – نحوة اتصال کروموزوم به رشتۀ دوك – محتواي ژنی

هنگامی که در سلول هاي غشاء موکوزي رودة باریک انسان فام تن با حداکثر فشردگی تشکیل می شود، از موارد ذکر شده کدام ها در این سلول ها  80
وجود دارند؟

- حلقۀ انقباضی - سانترومر    - سانتریول    - شبکۀ انَدوپلاسمی    - دوك تقسیم    123456- غشاء هسته   

مادة حساسیت زا را تعریف کنید؟  81

پادتن ها در کدام قسمتهاي بدن به گردش در می آیند؟  82

گربه ها از فرومون  ها براي تعیین  .................. خود استفاده می  کنند.  83

درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص کنید.  84

هر چه درجۀ تحوّل جاندار بیشتر باشد تعداد کروموزوم هاي آن بیشتر است.

در جانداران یوکاریوت به طور معمول تعداد کروموزوم ها در سلول هاي پیکري دو برابر تعداد کروموزوم ها در گامت ها است.

امکان ندارد که دو گونۀ مختلف تعداد کروموزوم هاي مساوي داشته باشند.

به طور معمول تعداد کروموزوم ها در هستۀ همۀ سلول هاي پیکري افراد یک گونه باهم برابرند.

براي تشکیل لیپوما کدام فرایند رخ می دهد و کدام فرایند رخ نمی دهد؟ با بله و خیر مشخص سازید.  85

در آنافاز، کروموزوم هاي همتا از هم جدا می شوند.

در آنافاز در هر سلول براي افزایش سرعت تقسیم، تعداد کروموزوم ها دو برابر می شوند.

سلول ها هم رشد تعدادي دارند و هم رشد ابعادي.

مقدار زیادي چربی ذخیره می شود.

درستی یا نادرستی هر یک از جملات زیر را مشخص نمائید.  86

تعداد کروموزوم ها در هر قطب دوك تقسیم سلول میلوئیدي انسان برابر تعداد کروموزوم ها در مرحلۀ متافاز است.

G1تعداد کروموزوم ها در مرحلۀ   سلولی که سبب می شود ساق پا در امتداد ران قرار گیرد نسبت به مرحلۀ متافاز آن فرقی نکرده است.

Sدر هر سلول مادة مخاط موجود در رودة باریک انسان و در مرحلۀ  همانندسازي دنا انجام می شود.

تعداد کروموزوم ها در یک سلول در حال میتوز فقط یک مرتبه مضاعف می شوند.

در مورد فردي که به سندروم داون مبتلاست، درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص کنید:  87

فرد مبتلا به سندروم داون، در هر سلول پیکري خود یک کروموزوم جنسی اضافه دارد.

2Xدر هر سلول هسته دار پیکري خود قطعاً  کروموزوم جنسی  دارد.

خطاي میوزي ایجاد شده فقط در هنگام تخمک سازي رخ می دهد.

فقط زنان مبتلا به سندرم داون می شوند.

باتوجه به شکل مقابل به سؤال هاي زیر پاسخ دهید:  88
6
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A

میوز

B
D

C

Aدر  چه حادثه اي رخ داده است؟

Cدر  چه حادثه اي رخ داده است؟

D چند مجموعۀ کروموزومی دارد؟

Dاگر  گامت تولید کند، گامت آن از هر کروموزوم چند نسخه دارد؟

درستی و یا نا درستی جملات زیر را مشخص کنید.  89

قاعدگی در دختران، ابتدا نامنظم است ولی به سرعت منظم می شود.

تغذیه و کار نامناسب می تواند سبب بلوغ و یائسگی دیررس در خانم ها شود.

دلیل خونریزي در قاعدگی فقط تخریب بافت پوششی داخل رحم است.

دیوارة داخلی رحم از بافت پوششی و رگ هاي خونی تشکیل شده است.

3035دورة باروري و تولید مثل در زن حدود  تا  سال است.

درست یا نادرست بودن سوالات زیر را مشخص کنید.  90

در دانۀ لوبیا آندوسپرم که حاصل میتوز تخم ضمیمه است، خارج از رویان است.

در دانۀ ذرت آندوسپرم که حاصل میتوز تخم اصلی است، درون برگ هاي رویانی است.

بخش حجیم دانۀ لوبیا همانند بخش حجیم دانۀ ذرت مربوط به بعد از لقاح است.

بخش حجیم دانۀ ذرت مانند پوست دانۀ ذرت از رشتمان تخم اصلی حاصل می شوند.

7
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ھای عصبیگره

طناب عصبی
مغز

- ارسال پیام هاي حسی از گیرنده ها به مغز.  1

- ارسال پیام هاي حرکتی مغز به اندام ها.

- علاوه  بر دو کار مهم و حیاتی فوق، نخاع مرکز انجام برخی از انعکاس هاي بدن انسان نیز می باشد.

تجمع مایع درون بدن  2

3  نوري

: درست - مغز ملخ چند گره و هر بند از بدن ملخ یک گره دارد.  4

: درست

: نادرست - مغز ملخ داراي چند گره عصبی به هم جوش خورده است.

: نادرست - یک گره  موجود در هر بند بدن ملخ داراي انشعابات است.

ویژگی هاي ساختاري هریک از این یاخته ها، بر اساس شکل فوق به شرح زیر می باشند:  5
الف) یاخته هاي عصبی حسی:

) رشته هاي عصبی از یک نقطۀ جسم سلولی خارج می شوند.

) طول دندریت از طول آکسون بزرگ تر است.

) دارینه و آکسون، هر دو میلین و هر دو گرة رانویه دارند.

) این یاخته ها، پیام هاي عصبی را از ابتداي دارینۀ خود (گیرنده ها)، به طرف مراکز عصبی هدایت می نمایند.

ب) یاخته هاي عصبی حرکتی:

) رشته هاي عصبی از چند نقطۀ جسم سلولی خارج شده اند (دارینه ها از چند نقطه و آسه از یک نقطه).

) طول آکسون بیشتر از طول دندریت ها می باشد.

) فقط آکسون داراي میلین و گرة رانویه می باشد.

) این سلول ها، پیام هاي عصبی را از محل دارینه یا جسم یاخته اي خود دریافت می کنند و به طرف پایانۀ آکسونی خود (یعنی از مراکز عصبی به طرف بخش هاي حرکتی)، انتقال می دهند.

ج) یاخته هاي عصبی رابط:

) رشته هاي عصبی از چند نقطۀ جسم سلولی خارج شده اند (دارینه ها از چند نقطه و آکسون از یک نقطه).

) این سلول ها می توانند داراي میلین یا فاقد آن باشند.

) این نورون ها، پیام هاي عصبی را از نورون هاي حسی به نورون هاي حرکتی انتقال می دهند.

) این نورون ها، فقط در دستگاه عصبی مرکزي (مغز و نخاع) وجود دارند.

) طول آسۀ آنها بیشتر از طول هر دارینۀ آنها می باشد.

در دو حالت پتانسیل غشا صفر می شود: هنگام رسیدن اختلاف از  به صفر میلی ولت و هنگام رسیدن از  به صفر. در هر دو حالت، کانال هاي نشتی و پمپ سدیم - پتاسیم کار  6
می کنند.

در سمت بالا تقسیم سلول هاي غضروف – در سمت پایین استخوان جانشین غضروف می شود.  7

تعادل در مجاري به هم می خورد.  8

الف) سلول تمایز یافته           ب) نورون حسی  9
ج) بخشی از نورون                 د) سلول تمایزیافته

چون گرماي شدید باعث آسیب به پوست می شود و گیرندة درد را تحریک می کند و گیرندة درد سازش ندارد.  10
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عصب نخاعی پشتیریشة

شکمیریشة

ایجسم یاختھ

ایجسم یاختھ

نخاعکانال مرکزی
مادة خاکستری
مادة سفید

11  شکل 
پروستات – پیازي میزراهی  12

براساس ویژگی هاي عمومی آنها  13
زیرا تغییر هرچند کم در مقدار ترشح هورمون  ها اثرات قابل ملاحظه  اي در پی خواهد داشت.  14

بازو با زند زیرین + زند زبرین  15
رگ هاي خونی و اعصاب  16

خیر – بویایی  17
تخریب  18

سیاهرگ هاي بزرگ  19
چون تعداد گیرنده هاي آنها بیشتر است.  20

لنفوسیت  21
گیرندة اختصاصی - تغییر  22

پیوندي رشته اي  23
از دو بخش شنوایی و تعادلی  24

25  کاسۀ چشم
بافت پوستی   26

27  مکانیکی

: بله - جسم سلولی نورون حسی نخاع در ریشۀ پشتی نخاع است که داخل ستون مهره هاست اما داخل نخاع نیست، اما جسم سلولی نورون حرکتی نخاع، داخل نخاع در بخش خاکستري  28
در سطح شکمی قرار دارد.

: خیر - در بخش شکمی نخاع فقط آکسون نورون حرکتی حضور دارد اما در ریشۀ پشتی بخش کوچکی از دندریت وجسم  یاخته اي نیز هست. (بخشی که پیام عصبی را به جسم سلولی نزدیک
می کند.)

: بله - با توجه به شکل نخاع متوجه می شوید جسم سلولی نورون حرکتی محل دریافت پیام است و لذا با نورون رابط سیناپس دارد، اما جسم سلولی نورون حسی محل عبور پیام است و سیناپس
ندارد.

- خیر - این کار براي آزاد شدن فضاي  سیناپسی لازم است.  29

- خیر - این  کار نیز براي آزاد شدن فضاي  سیناپسی لازم است.

- خیر - این  کار براي انتقال پیام عصبی لازم است.

- بله - کم و زیاد شدن غیر طبیعی ناقل سبب ایجاد نوعی بیماري عصبی می شود.
 30

ص

غ

ص

ص

غ

،  کروموزوم تک کروماتیدي جمع می شوند، بنابراین در این سلول  و سلول مادري آن با توجه به مراحل تقسیم میوز، به یاد دارید که در هر قطب دوك تقسیم در آنافاز   31

 است. با توجه به این اطلاعات به بررسی هر یک از موارد می پردازیم:

- هر سلول یک قطب کیسه رویان،  کروموزوم تک کروماتیدي دارد چون حاصل میوز  است.

بنابراین  کروماتید و  کروموزوم دارد.

- هر سلول زایشی نیز به همین ترتیب  کروموزوم و  کروماتید دارد.

- سلول در حال میتوز براي تولید دانۀ گردة رسیده،  کروموزومی است، یعنی  و در مرحله آنافاز کروماتید هاي هر کروموزوم از هم جدا می شوند و لذا تعداد کروموزوم ها دو برابر

3
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می شوند که تک کروماتیدي اند. پس این سلول  کروموزوم و  کروماتید دارد.

- سلول در حال تقسیم میتوز براي تولید خورش  کروموزومی است، لذا  و در مرحلۀ  کروموزوم ها همانند سازي کرده و دو کروماتیدي می شوند، پس این سلول  کروموزوم و

 کروماتید دارد.

ضد ادراري و آلدوسترون  32

33  - بخش پیشین هیپوفیز         - غدد جنسی       - جزایر لانگرهانس لوز المعده     - بسیاري از سلول ها       - بخش قشري فوق کلیه                          - بخش پسین هیپوفیز     

- بخش پیشین هیپوفیز - ماهیچه هاي صاف رحم       - بخش پیشین هیپوفیز          

 34
مکانیسم اثرعلت ترشحنام هورمون

  - از برداشت کلسیم از استخوان ها جلوگیري می کند.افزایش  خون - کلسی تونین

  - از مادة زمینۀ استخوان  را جدا و آزاد می کند.کاهش  خون - پارا تیروئیدي

  - باز جذب  را از کلیه افزایش  می دهند.

  - با فعال کردن ویتامین  باعث  جذب بیشتر  از روده می شود.

هورمون هاي تیروئیدي – کلسی تونین - پارا تیروئید  35
تیروئید  36

ید دار یا تیروئیدي  37

– جسم سلولی هیپوتالاموس – بخش پسین – کلیه – باز جذب آب از کلیه  38

– پرولاکتین – بخش پیشین – بخش پیشین – غدد شیري

– هیپوتالاموس - هیپوتالاموس – بخش پیشین – هورمون هاي بخش پیشین ترشح می شود  

– محرك فوق کلیه – هیپوفیز پیشین – بخش پیشین – ترشح هورمون هاي فوق کلیه
بالا – رشد  39

محرّك  40

 41
کاهش اصطکاك بین استخوان هاي مفاصل – با تقسیم شدن باعث رشد طولی استخوان می شود.  42

رگ هاي خونی  43

وقتی پیام عصبی به پایانۀ آکسون می رسد.  44
ریزکیسۀ ترشحی (شکل ذخیره)  45

اگزوسیتوز (برون بري)

سلولی که گیرندة آن را داشته باشد.  46
لذیذ – یک مزة مطلوب که با چهار مزة دیگر تفاوت دارد.  47

حساس به نور  48
هدایت جریان عصبی: رسیدن پیام عصبی از محل ورود پیام به نورون تا محل پایانۀ سیناپسی را هدایت جریان عصبی می نامند. به عبارت دیگر، هدایت جریان عصبی در طول یک یاختۀ  49

عصبی رخ می دهد.
انتقال پیام عصبی: عبارت است از جریان پیدا کردن پیام عصبی از پایانۀ آکسونی یک یاختۀ عصبی به یاختۀ دیگر، یا به عبارتی خروج پیام عصبی از یاختۀ عصبی را گویند. در هنگام هدایت جریان
عصبی مخصوصاً در تارهاي عصبی (رشته هاي عصبی بلند)، چون یاختۀ عصبی گره هاي رانویۀ متعددي دارد که پمپ سدیم - پتاسیم در این گره ها فعال است، مصرف انرژي زیستی در هنگام

هدایت جریان عصبی بیشتر است.
 50

یاختۀ عصبی (پیش سیناپسی) – پس سیناپسی

پس از اتصال باعث باز شدن کانال و تغییر پتانسیل الکتریکی با ورود یون ها می شود.

پایانۀ اکسون

 51

فوق کلیه

پانکراس

تیموس

فوق کلیه، غدد جنسی (تخمدان و بیضه)

 52

صحیح

صحیح

غلط – اسپرماتوسیت اولیه    اسپرماتید و از هر اسپرماتوسیت ثانویه     اسپرماتید

1616

42n2n = 16S16

32

1234567

89

1Ca1

2Ca1Ca

2Ca

3DCa

1
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3

4

FSHوLH
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Aa

Bb

Cc

aA

bB

Cc

Aaجای دو کروموزوم .شد عوضو

ھای حاصل سلول ABC و abc aBC و Abc

Aa

Bb

Cc

aA

bB

Cc

Ccجای دو کروموزوم .شد عوضو

AB و abCc

Bbجای دو کروموزوم .شد عوضو

AbC و aBc

غلط – اسپرماتوسیت ثانویه   دارد.

با استفاده از قرار دادن قطعات جوانه دار در زیر خاك  53
چون گیاهان روز کوتاه زمانی گل می دهند که طول شب از حد معینی کمتر نباشد یعنی به شب طولانی نیاز دارند، پس در این صورت گیاه روز کوتاه گل نخواهد داد.  54

تعداد زیادي گامت را هم زمان وارد آب می کنند.  55
روي شکم  56

پستانداران - کم  57
به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین در پستانداران و دورة جنینی کوتاه در ماهی ها و دوزیستان  58

حدود  ساعت پس از لقاح  59

هر سلول  کروموزومی  دانه گرده نارس و  دانه گرده رسیده تولید می کند که  سلول در مجموع دارند. بنابراین در هر کیسۀ گرده:  60

 دانه گردة نارس،  دانه گردة رسیده و  سلول و در هر بساك  دانه گردة نارس،  دانه گردة رسیده و  سلول.
هیپوتالاموس، هیپوفیز، تخمدان  61

تکثیر و حجیم  62

یک نقطۀ دانه  63
برخلاف – لپه ها در خاك می مانند  64

رابطۀ عکس دارد در نیمه اول سرعت رشد زیاد فعالیت ترشحی کمتر و در نیمۀ دوم سرعت رشد کم ولی فعالیت بیشتر.  65
اولیه  66

تولید یاختۀ جنسی – انتقال یاخته هاي جنسی به سمت رحم – تولید هورمون هاي جنسی زنانه – حفاظت و تغذیه جنین در صورت تشکیل – ایجاد شرایط مناسب براي لقاح اسپرم و تخمک  67
بخش پیشین هیپوفیز  68

69  رشتۀ پلی نوکلوئوتید    اسپرماتوسیت ثانویه   حاصل میوز 

اسرماتید رشتۀ پلی نوکلوئوتید    اسپرماتید   حاصل میوز 

 70

شُش ها  71

دفاع غیر اختصاصی  72
بازوفیل ها  73

این سه جفت کروموزوم چهار نوع آرایش تترادي در متافاز  به شرح زیر دارند و هر آرایش تترادي یک نوع میوز محسوب شده و تولید  نوع گامت می نماید به شرح زیر:  74
بنابراین:

انواع آرایش هاي تترادي: 

 انواع میوز ها: 

انواع سلول هاي حاصل: 

با توجه به شکل مقابل متوجه می شوید، وقتی یک ریز کیسۀ بزرگ در وسط سلول ساخته می شود آخرین مراحل تقسیم یاخته در حال طی شدن است و لذا:  75

   نادرست، چون هنوز سلول به مرحلۀ  چرخۀ سلولی خود نرسیده است.

  نادرست، غشاي هسته قبلاً در مرحلۀ تلوفاز تشکیل شده است.

46DNA

36

2n448

8080160320320640

→ n = 23 → DNA 46 → 92→1

→ n = 23 → DNA 23 → 46→2

3 − a

2 − c

4 − d

1 − e

I2

4

4

8

A=S

B=
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  درست، در این مرحله رشته هاي دوك در حال تجزیه شدن هستند.

  نادرست، دیوارة یاخته در یک مرحلۀ بعد تشکیل می شود، طبق شکل هاي فوق.

 

76  چون سلول  کروموزومی است، پس در حالت عادي از هر کروموزوم  نسخه دارد که در مرحلۀ متافاز دو برابر می شوند، یعنی  تا. سپس کروموزوم ها به دو قطب سلول کشیده

می شوند، لذا در هر قطب از هر کروموزوم  تا وجود دارد.

مجموعه کروموزوم جمع می شوند اما در هر سلول  کروموزوم وجود دارد. مجموعه – پس در هر قطب سلول   یعنی 

نوع کروموزوم دارد.  در حالتی که  ،   و لذا 

 تا. تعداد کروموزوم هاي زیر قطب دوك در مرحلۀ متافاز با تعداد آن در مرحلۀ   برابر است.

77  و 

، لذا  ، پس در هر مجموعه  نوع کروموزوم و  تا کروموزوم دارد که پیوسته ثابت اند. در سلول   این جاندار تعداد مجموعه ها دو برابر شده است نه مثلاً در جانداري که 

تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه و مثلاً در سلول   این جاندار   کروموزوم است، اما هر مجموعۀ آن همان  تا و  نوع کروموزوم را دارد.

. ورود به مرحلۀ  و ورود به مرحلۀ  نقطۀ وارسی ندارد. سه نقطۀ وارسی مهم هست به نام هاي   78

در بررسی کاریوتیپ، کروموزوم ها برحسب اندازه، شکل، محتواي ژنی و محل قرارگیري سانترومر مرتب و شماره گذاري می شوند. بنابراین محل سانتریول ها و نحوة اتصال کروموزوم به  79
رشتۀ دوك مورد استفاده قرار نمی گیرد.

فام تن در مرحلۀ متافاز میتوز حداکثر فشردگی را دارد، در این مرحله غشاء هسته و شبکۀ اَندوپلاسمی تجزیه می شوند و حلقۀ انقباضی هنوز تشکیل نشده است اما سه مورد دیگر یعنی  80
دوك تقسیم، سانتریول و سانترومر در سلول وجود دارند.

ماده اي را که باعث حساسیت شده است را حساسیت زا می نامند.  81

پادتن ها همراه مایعات بین یاخته اي، خون و لنف به گردش در می آیند.  82

قلمرو  83

 84

نادرست: محتوي ژنی کروموزوم ها درجۀ تحوّل جاندار را تعیین می کند نه تعداد کروموزوم ها، مثلاً سگ  کروموزوم دارد.

درست: هر گامت نیمی از کروموزوم ها را دارد تا ضمن لقاح دو گامت تعداد کروموزوم ها کامل شوند.

نادرست: انسان و درخت زیتون هر کدام  کروموزوم دارند. آلو، سیب زمینی و شامپانزه هر کدام  ... .

درست: معمولاً در افراد یک گونه تعداد کروموزوم ها باهم برابر است. مثلاً همۀ انسان ها در هستۀ سلول پیکري خود  کروموزوم دارند.

 85

خیر، این فرایند در میوز رخ می دهد.

خیر، دو برابر شدن تعداد کروموزوم ها در آنافاز در هر میتوزي رخ می دهد نه آنکه فقط براي برخی یاخته ها باشد و جدا شدن کروموزوم ها براي افزایش سرعت تقسیم نیست.

خیر، براي تشکیل لیپوما تعداد سلول ها زیاد می شود (رشد تعدادي)، اما بزرگ شدن ابعاد سلول هاي داراي ذخیرة چربی رشد نیست، چون قابل برگشت است، در حالی که رشد
غیر قابل برگشت است.

بله

 86

درست: سلول انسان  کروموزومی است و در مرحلۀ متافاز و در هر قطب دوك متافاز نیز  کروموزوم جمع می شوند.

نادرست: سلولی که سبب می شود ساق پا در امتداد ران قرار گیرد ماهیچۀ چهار سر روي استخوان ران است و سلول ماهیچۀ اسکلتی در مرحلۀ   باقی می ماند و به مرحلۀ متافاز
نمی رسد.

نادرست: مادة مخاط فاقد ساختار سلولی است. ترکیب شیمیائی پوشاننده درون لولۀ گوارش انسان است.

درست: در مرحلۀ آنافاز تعداد کروموزوم ها در هر سلول دو برابر می شود.

 87
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نادرست، این افراد یک کروموزوم شمارة  که یک کروموزوم غیر جنسی است اضافه دارند.

نادرست، مردها نیز می توانند به این سندرم مبتلا باشند و لذا یک کروموزوم  دارند که در این صورت در هر سلول پیکري فقط یک کروموزوم  هست.

نادرست، این خطا بیشتر موقع تخمک سازي رخ می دهد نه همیشه.

نادرست، پیدایش سندرم داون هم در دختران و هم در پسران امکان پذیر است.

 88

خطاي میوزي در آنافاز 

، با گامت مانند خودش در لقاح شرکت نموده است. خودلقاحی، یعنی گامت 

 مجموعه

چون کروموزوم ها در گامت ها نصف می شوند، هر گامت نیمی از  کروموزوم را دریافت می کند که در هر گامت   بوده و کروموزوم هاي هر گامت دو به دو به هم شبیه اند.

 89

غلط – کم کم

غلط – یائسگی زودرس

غلط – همراه با رگ هاي خونی

صحیح

صحیح

 90

نادرست- در دانۀ لوبیا، آندوسپرم (درون دانه) جذب لپه ها که بخشی از رویان است، می شوند.

نادرست - در دانۀ ذرت آندوسپرم حاصل میتوز تخم ضمیمه است و جذب لپه ها نمی شود.

درست- بخش حجیم دانۀ لوبیا (لپه ها) و همین طور بخش حجیم دانۀ ذرت (آندوسپرم) هر دو بعد از لقاح تشکیل می شوند.

نادرست- پوست دانۀ ذرت از تغییرات پوسته هاي تخمک حاصل می شود.

21

YX

I

B

4

82n = 4
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